

聚焦·疫情防控

# 上海战“疫”24小时

新华社记者

4月16日，连续多日阴雨的上海稍有放晴。作为拥有2500万人口的超大型城市，上海当前疫情防控已取得阶段性的成果，但仍正处在最紧要的关键阶段。

团结一心，决战冲锋。新华社记者带你走进这座正经历风雨的城市，见证上海战“疫”的24小时。

**【时间：16日凌晨2时30分；地点：上海黄金交易所、上海期货交易所】**

坐落于黄浦江两岸的上海黄金交易所、上海期货交易所这两大交易所刚刚结束夜盘交易。至此，上海各大交易所全部完成当周交易。

作为国际金融中心，上海集聚了股票、债券、外汇、黄金、期货等各类金融要素市场，在沪金融从业人员超过47万人，各类持牌金融机构约1700家。

在备足预案和一系列有力保障措施之下，上海主要金融基础设施运行稳定，市场交易正常进行。

刚刚过去的一周内，包括证券、期货、外汇在内的金融要素市场均正常开市。疫情之下，“上海价格”持续输出。

“我们要全力保障上海的‘金融脉搏’平稳跳动。”一位坚守了近20天的交易所值班人员说。

**【时间：凌晨4时；地点：浦东新区唐镇万邦方舱医院、青浦高新方舱医院建设现场】**

夜已深，中建八局上海分公司设计管理中心主任陈娟仍在优化图纸设计、指导队伍施工。

近一个月来，这家公司已接连承接了20多个集中隔离场所和方舱医院的改建任务。

“我还记得第一个应急改建任务，留给设计团队的时间只有短短几个小时。”陈娟告诉记者，唐镇万邦方舱医院建筑面积约13.5万平方米，可提供1万个床位，17日就要交付使用，他们正在做最后冲刺。

在青浦高新方舱医院，一片灯火通明。已经熬红双眼的中铁十五局二公司党委书记任化庆沙哑着嗓子对记者说，他们已连续施工12天，从“四叶草”到青浦，累计参与了5个方舱医院的施工任务。

“时间紧，任务重，加上前几天雨水天气都给施工增加了不少难度。但我们三班倒，不停工，努力为实现上海早日实现社会面清零作出贡献。”任化庆说。

**【时间：6时；地点：浦东新区获颀肯实验室】**

核酸检测是疫情防控的重要环节。曹焱经过一夜奋战，此时完成了最后一批样本检测和报告上传，正准备交接。

曹焱是安徽六安援沪医疗队队长。为了争取宝贵时间，他们在工作期间精神高度集中，不敢吃太饱，也尽量不上厕所。

晚上实验室里安静到只有换液器吸头的“咕咕”声和机器不停运转的“嗡嗡”声。从实验室出来，大家虽然饥肠辘辘，但都累得吃不下东西，只想回去睡觉，养足精神后继续再战。

这时也是实验室全面消杀、处理医废的时间。实验室负责人郑仲征说，目前每天检测量大约5万管，定时全面消杀、医废及时转运成为保障检测人员安全的重要任务。

**【时间：7时30分；地点：闵行区虹梅景苑二街坊】**

李晓俊早早起床，一边等着司机师傅把已下单的物资送来，一边在手机上处理新的订单。

疫情期间，上海绝大部分人处于居家状态，尤其在“封控区”，居民日常生活所需物资的保障很重要。“团购”就成为邻里之间互帮互助、大家共渡难关的一种有效方法。李晓俊就是这样一位“团长”。



4月16日，方舱医院的医护人员向刚入院的患者介绍每天的作息安排。

他告诉记者，目前每天的订单量平均超过2000件。每天一早就要统计居民的订单，确认每单的明细，接收货品时还要逐一核对清楚，另外还要处理用户的售后、退款等问题。

“社区现在属于‘封控区’，有2000多户居民，其中还有不少是老年人，我们不能忘了他们。”他说。

李晓俊忙完线上订单后，继续跑上跑下，在各家门口询问老人们还缺哪些物资，等下次配送时额外多要一点。如果有急需的物品，他就帮着协调邻里们分一点给老人们。

**【时间：9时；地点：崇明区花博园复兴馆方舱医院】**

“要出舱了！”280多位患者即将解除医学观察，正在准备出舱。

医护人员逐一核对他们的姓名、居住地址等信息，并发放前一晚准备好的出舱证明，大家一一签字。

在医护人员的帮助下，大家在出舱前对随身物品进行消杀，再将它们装入黄色医废袋中，封口后放置在床边。随后，医护人员给大家发放了新的口罩。

根据要求，所有物品带回家后需要放置14天才能取出，衣物取出后要清洗晾干再使用。

“我在这里生活了6天，可以喝到牛奶，每顿都有蔬菜和肉。”一位即将出舱的男士告诉记者。

上海交通大学医学院附属新华医院副院长潘耀明说，花博园复兴馆方舱医院自4月4日开舱以来，累计收治3583人，累计解除医学观察1811人。

16日一天，上海本土无症状感染者解除医学观察10337例。

**【时间：10时；地点：上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上】**

“相关部门一起挖掘药品配送潜力，缓解患者配药难”；“努力打通堵点，在符合防疫要求前提下，帮助电商平台提高运力”……

上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，相关部门负责人聚焦疫情防控、民生保障等热点问题回答记者提问。

“现在互联网医院配送药速度比较慢，有没有更好的方法解决？”有记者问。

上海市卫生健康委员会一级巡视员吴乾渝回应，一方面推进零售药店应开尽开，并建立药品配送“绿色通道”；另一方面针对封控区域居民的常见病、慢性病用药

药，由志愿者到就近社区卫生服务中心或医疗机构配药，按照慢病处方政策，可配3个月的药量。

**【时间：11时30分；地点：静安区临汾路街道汾西路87弄】**

由政府发放的卷纸、洗衣粉、牙膏等日化用品到了。

社区党员志愿者邵琪和伙伴们一起将物资卸下，按楼栋号排列好，联合物业逐楼、逐户为居民配送。

“送到社区的物资，我们按照政府配送、团购物品和居民个人订购物品等分类，分别由志愿者安排送至楼栋门口，再由楼组长或群组志愿者为居民配送到家家门口。”邵琪说。

这个小区共有居民1230户，充分运用党员向属地化社区报到制度，共发动165名社区党员助力防疫。在居委会统一调配下，这些党员志愿者被分为垃圾清运、小区巡逻、快速配药、物资发放和后勤保障等小组，互相补台、紧张繁忙。

**【时间：14时；地点：上海临港方舱医院】**

“护士，你能帮我看看核酸检测结果吗？”一名患者来到护士站，让江苏援沪医疗队护士王文化帮他查看核酸检测结果。

“这位患者当天上午做的核酸检测结果显示为阴性，这让他紧张的神情瞬间轻松不少。”

“在方舱医院主要是无症状感染者和轻症患者，要做好对患者的生活关心和心理关怀。”王文化说。

1月3日去西安，3月13日去连云港，此次来上海已经是王文化今年以来第3次参加援助外地的医疗队。今天，也刚好是王文化儿子的13岁生日。

“作为一名医护人员，早日打赢这场疫情防控阻击战是一项我们必须担负起的责任。希望大家的努力下，上海能早日战胜疫情，也希望自己可以早点回家和家人团聚。”王文化说。

**【时间：16时；地点：浦东公安分局北蔡派出所】**

上海市公安局经侦总队增援北蔡派出所民警任一凡、龚晓在巡逻过程中接到报警求助，辖区内一名癌症患者的抗癌药物告急。

“这位患者张先生在他的病友群内求助，一位家住青浦的病友表示家里还有存药，愿意帮忙。但单程40多公里的路程让配送成了难题，他于是向我们民警求助。”任一凡说。

接到求助后，两位民警立即与张先生取得联系，在询问取药地址后立即驱车前往。一小时内，他们顺利取到了药品。

返程途中，任一凡和龚晓又接到一则报警求助：一名刚在上海市第一妇婴保健院诞生的婴儿黄疸超高，需紧急送往上海儿童医学中心进行救治。

即刻接警，任一凡和龚晓又向着新的目标出发……

**【时间：18时；地点：长宁区周家桥街道周一居民区】**

周一居民区党总支书记张振海正在吃晚饭，但他却说这是“早饭”。忙碌了一天，才吃上一口热饭。三餐变一餐、匮乏的睡眠、“打爆”的手机，已经成为他这十几天的日常。

周一居民区有常住人口近3200人，其中老年人口约占40%，而社区干部只有7人。核酸和抗原检测、每家每户的物资供应、独居老人的买菜配药……千头万绪的事情都压在了这几个人的肩膀上。

“昨晚1点才睡，今早6点半起床准备居民们的核酸检测。白天一直在忙配药的事，还好给几户独居老人上门送了菜……”张振海边吃边向记者“复盘”一天的工作。

一方面要落实严格的防疫政策，一方面要为居民服务。“没有别的想法，就是要竭尽全力、咬牙坚持，希望这个城市早日如常归来。”张振海说。

**【时间：20时；地点：上海地铁6号线高科西路站】**

0.18万人次，这是4月16日上海地铁的总客流量。此时，上海地铁刚刚结束一天的运营。目前，上海地铁的20条线路中仅有6号线和16号线仍在运行。

4月1日至今，高科西路站站长郭瑞星和同事们把家安到了地铁站内。站舍巡视、每日结账、车站消杀……虽然疫情期间地铁结束运营的时间提前了，但他们每天仍要从事早晨7点忙碌到晚上10点多。

“这里平日的客流量近3万人次，现在半天见不到几个人，大部分是医护人员和民警。”郭瑞星告诉记者，“看见他们，我感受到一股力量。”

“尽管乘客很少，但每一位乘客都让我们坚守有着特殊意义。”郭瑞星说。

**【时间：22时；地点：复旦附属中山医院】**

记者来到位于徐汇区的这家医院急诊大厅门口，实地目击急诊一线患者就医情况。一位蜷缩着蹲在地上的女士引起了记者的注意。

“医生，她可能突发急性肠胃炎，能不能让我们赶紧进去看一下。”陪同前来的丈夫向先生急得满头是汗。在急诊大厅门口值班医生帮助下，向先生掏出手机，调阅核酸检测报告。

“怎么没有48小时以内的核酸检测结果？”面对医生的询问，向先生才发现中午刚做完的核酸检测还未出结果。

“您带她到对面核酸检测窗口再做一下，不需要等待结果，凭检测凭条就能进去看了。”

随后，向先生带着妻子来到检测窗口。看着长长的检测队伍，向先生再次慌了神。

“没事。您先来。”面对焦急的向先生，正在排队的几位快递小哥主动让出一条通道。

**【时间：17日凌晨2时30分；地点：上海港区】**

城市已一片静寂。但洋山、外高桥、张华浜、罗泾、龙吴等上海港区，依然灯火通明。桥吊、轨道吊、AGV（无人引导车）仍在有序作业。

即使在疫情期间，上海港区仍保持24小时作业，只为保障产业链供应链畅通。

据新华社上海4月17日电

## 我国载人航天将从近地空间走向地月空间

航天员将长期在轨驻留

新华社北京4月17日电（记者 宋晨 张泉）记者17日从国新办举行的中国空间站建造进展情况新闻发布会上了解到，今年完成空间站建造以后，初步计划每年发射两艘载人飞船和两艘货运飞船。航天员将长期在轨驻留，我国载人航天将从近地空间走向地月空间。

据中国载人航天工程办公室主任郝淳介绍，今年完成空间站在轨建造以后，工程将转入为期十年以上的应用与发展阶段，初步计划是每年发射两艘载人飞船和两艘货运飞船。航天员要长期在轨驻留，开展空间科学实验和技术试验，并对空间站进行照料和维护。

郝淳表示，为进一步提升工程的综合能力和技术水平，还将研制新一代载人运载火箭和新一代载人飞船，其中，新一代载人运载火箭和新一代载人飞船的返回舱都可以实现重复使用。新一代载人飞船综合能力得到了大幅提升，可以搭载7名航天员，另外它的上行和下行载荷能力也得到大幅度提升。同时，我国正在考虑研发空间站的扩展舱段，为进一步支持在轨科学实验和为航天员的工作和生活创造更好的条件。

此外，空间站这十年以上的应用与发展阶段还将利用空间站内安排的科学实验柜和舱外大型载荷设施，开展更大规模的空间科学实验和新技术试验。主要涉及空间生命科学和人体研究、微重力物理科学、空间天文与地球科学、航天新技术等众多领域。

郝淳透露，计划明年发射我国首个大型空间巡天望远镜，开展广域巡天观测，将在宇宙结构形成和演化、暗物质和暗能量、系外行星与太阳系天体等方面开展前沿科学研究，有望取得一批新成果。

“在进行空间站研制建设的同时，我们也开展了载人月球探测关键技术攻关和方案深化论证。我相信，在不远的将来，中华民族千年来嫦娥奔月、蟾宫折桂的神话梦想将会成为现实。”郝淳说，中国载人航天将会从近地空间走向地月空间，进而迈向深空。

与健康同行！

## 五部门发文要求增强社会职业健康意识

新华社北京4月17日电（记者 李恒）国家卫生健康委、民政部等五部门近日联合印发《关于开展2022年〈职业病防治法〉宣传周活动的通知》。《通知》要求有效落实“防、治、管、教、建”五字策略，强化党委政府、部门、用人单位和劳动者个人四方责任，进一步增强全社会职业健康意识，有效提高劳动者健康水平。

据悉，2022年4月25日至5月1日是第20个《职业病防治法》宣传周，今年的活动主题是“一切为了劳动者健康”。

《通知》指出，鉴于近期新冠肺炎疫情防控形势复杂，今年宣传周活动采用线上活动为主，线上线下相结合的方式，原则上不举办大规模的线下活动。有条件的地方和企业可结合防疫要求，适当开展线下宣传活动。各地要紧密结合实际，围绕《职业病防治法》颁布实施20周年，贯彻实施《国家职业病防治规划（2021—2025年）》、推进职业健康保护行动等内容开展宣传活动。

《通知》要求，通过广泛开展系列宣传教育活动，普及职业病防治知识，进一步推动落实劳动者、用人单位和政府有关部门的责任，营造全社会关心关注职业病防治的浓厚氛围，切实增强广大劳动者的职业健康获得感和幸福感。

## 关注·乌克兰局势

俄国防部：

## 高精度空基导弹摧毁基辅州一弹药厂

新华社莫斯科4月17日电（记者 华迪）俄罗斯国防部发言人科纳申科夫17日通报，16日夜间，俄武装部队使用高精度空基导弹摧毁了乌克兰基辅州布罗瓦雷地区一家弹药厂。

根据通报，自俄罗斯开展特别军事行动以来，俄军已摧毁乌克兰134架固定翼飞机、470架无人机、249套防空导弹系统、2290辆坦克及其他装甲车辆、254台多管火箭炮、992门野战火炮和迫击炮、2166辆特种军用车辆。

## 俄罗斯称已控制马里乌波尔除亚速钢铁厂之外所有城区

新华社莫斯科4月17日电 俄罗斯国防部发言人科纳申科夫16日称，俄军已经控制了乌克兰马里乌波尔除亚速钢铁厂之外的所有城区，乌军剩余力量和雇佣军被封锁在亚速钢铁厂内。

俄国防部16日发表声明说，出于人道主义考虑，亚速钢铁厂内的乌军和雇佣兵凡是愿意弃械投降的，都能得到安全保障。从莫斯科时间17日清晨6时（北京时间当日11时）到下午1时（北京时间18时），放下武器的乌军可以离开亚速钢铁厂。

据报道，俄16日晚截获的马里乌波尔乌军同乌官方通话显示，乌官方不同意其投降请求。

乌克兰总统泽连斯基16日发表视频讲话说，乌政府一直保持同马里乌波尔乌军的联系，并寻求军事或外交解决方案，但目前尚未找到理想方案。

乌克兰总统泽连斯基：

## 乌俄停战协议最终文本或由两个单独文件组成

新华社基辅4月16日电 乌克兰总统泽连斯基16日说，乌克兰与俄罗斯停战协议的最终文本可能由两个单独文件组成。

据乌克兰通讯社报道，泽连斯基当天在接受乌多家媒体联合采访时说，乌俄停战协议可能由两个单独部分组成，即有关乌克兰安全保障的协议以及乌俄双边协议。

他说，俄方对乌方造成损失的赔偿问题也必须依法解决。

## 全球疫情形势折射“躺平”之谬

新华社记者

近来在全球抗击新冠疫情的过程中，一些国家和地区由于找不到控制疫情的理想策略，加上经济下行、奥密克戎毒株致病性弱于先前毒株和抗疫疲劳心态等复杂因素，陆续取消了口罩令、隔离感染者、追踪密接者等严格管控措施，除加强疫苗接种外基本不采取其他防控措施。

但全球疫情依然高位运行，奥密克戎毒株的高传染性和隐蔽性提升了防控难度，一些地区的死亡人数再现高峰。新一波疫情也对多国经济社会生活造成严重冲击。

### 全球死亡病例数持续高企

4月13日，世界卫生组织在研判最新疫情形势后发表声明宣布，新冠大流行将继续构成“国际关注的突发公共卫生事件”。一天后，世卫组织数据累计，新冠疫情突破又一个重要节点：全球累计确诊病例数超5亿例，死亡病例数逾619万例。

与去年11月刚发现奥密克戎毒株时相比，全球累计确诊病例数增加逾2.5亿例，而死亡病例增加逾100万例，这相当于半年时间便从地球上抹去了一个中型

城市的人口。

翻阅世卫组织近期疫情周报可以发现，最近几周全球每周新增确诊病例数和死亡病例数持续下降，但在截至4月10日的一周中，全球新增确诊病例数依然超过700万例，相当于日均新增百万病例，而当周新增死亡病例数逾2.2万例，这是太多家庭的不能承受之重。

在全球疫情新形势下，“躺平”实际上是一些国家和地区的无奈之选。它们在经过多种尝试后，找不到一种理想应对策略，因此除了加强疫苗接种外，不再强调或干脆不采取其他防控措施。但“躺平”之后，随处可见的便是病例数激增、死亡病例数高企，过一段时间后疫情曲线才掉头向下。

美国是一个代表性例子。美国疾病控制和预防中心疫情曲线图显示，美国单日新增死亡病例数最高纪录（今年2月1日报告的4184例）就发生在奥密克戎毒株引发的疫情高峰期，当时美国持续约半个月报告七日均死亡病例数超2500例，明显高于去年9月德尔塔毒株肆虐期间的峰值。近来美国七日均死亡病例

数依旧逾400例。由于疫情趋紧，费城于4月11日宣布恢复室内口罩令，成为近期首个恢复室内口罩令的美国大城市。

瑞典是较早采取“躺平”策略的国家，英国《自然》杂志子刊《人文与社会科学通信》近期发表的一篇文章对此提出批评，认为瑞典采取“自然”群体免疫策略应对疫情大流行，现实情况是2020年瑞典新冠死亡率是邻国挪威的10倍，“如果瑞典在未来的大流行中做得更好，就必须重新建立科学方法”。有关统计显示，人口约1000万的瑞典，新冠死亡病例超过1.8万例；人口约500万的挪威，新冠死亡病例不超过3000例。

### “躺平”政策冲击方方面面

近期一些国家抗疫“躺平”后，病例数再度激增，进一步冲击经济社会生活的方方面面。

英国就正在承受“与新冠共存”的多重“后遗症”。英国政府于2月宣布实施“与新冠共存”计划，在法律意义上解除所有新冠限制措施。多项数据显示，英国